

УДК 316.647.7:314.122.62

ВЫЯВЛЕНИЕ РАДИКАЛЬНО НАСТРОЕННЫХ ЛИЦ НА СПОРТИВНО-МАССОВЫХ МЕРОПРИЯТИЯХ

А. К. Шаповалова

курсант 2 курса

Краснодарского университета МВД России

Научный руководитель: С. Ф. Самойлов,

начальник кафедры социально-гуманитарных дисциплин

Краснодарского университета МВД России,

доктор философских наук, профессор

Во время проведения спортивно-массовых мероприятий в задачу полиции входит не только раскрытие типичных уголовных преступлений и поддержание общественного порядка, но и участие в противодействии экстремистской угрозе. Эта угроза разнообразна как по структуре, так и по характеру.

По своей идеологии спортивный экстремизм, проявляющий себя прежде всего в футболе, носит синтетический характер, соединяет ряд специфических черт с базовыми идеями двух основных направлений политического экстремизма — праворадикализма и леворадикализма. На этом основании можно выделить четыре основные идеологии субкультуры футбольных фанатов: праворадикальную, леворадикальную, криминальную и хулиганскую.

Общим для всех субкультур футбольных фанатов является наличие у них устойчивой социальной структуры, получившей наименование фирмы. В структуру крупной футбольной фирмы входят три основных элемента: несколько мобов, скауты и фанаты. Основными признаками лиц, склонных к совершению правонарушений экстремистской направленности, являются: язык ненависти; экстремистская атрибутика; агрессивная модель поведения.

Под языком вражды или риторикой ненависти понимают обобщенное обозначение языковых средств выражения резко отрицательного отношения к «оппонентам». Язык вражды может проявлять себя в виде ксенофобии, расизма, гомофобии, межнациональной вражды.

В процессе совершения подобных действий требуется четкое определение людей по принципу «свой–чужой». Решение этой задачи способствует использованию радикалами брендов различных фирм (Lonsdale, Fred Perry, WhiteRex). Агрессивными моделями поведения радикально настроенных футбольных фанатов выступают демонстрация нацистской символики, участие в драках с фанатами других команд, оскорбление представителей других рас и наций.

В завершении доклада необходимо подчеркнуть, что предложенные способы выявления радикально настроенных лиц по языку, внешнему виду и поведению среди спортивных, и прежде всего футбольных, болельщиков, не являются главными. Тем не менее данные приемы являются существенными методами противодействия экстремистской угрозе во время проведения спортивно-массовых мероприятий.